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VISKO PO BISKI KAIP TURIME ORGANIZUOTIS PRIE
Nors mūsų oportunistai daug 

dirba, kad suradus sau pritarėjų ir 
patraukus „R.” nuo revoliucinės 
linijos ir padarius jį („R.”), švel­
niu t. y. kad „R.” atitraukus nuo 
klasių kovos ir revoliucinių darbi­
ninkų, bet tas jiems nesiseka, nes 
visos mūsų organizacijos jau atsi­
liepė smerkdamos oportunistų dar 
bą ir reikalaudamos, kad „R.” ir 
toliau laikytųsi revoliucinės linijos 
ir griežtai kovotų prieš visus opor­
tunistus ir jų pasekėjus.

Oportunistų gaujai vadovauja 
Br. Švedas su motkele vienai gru­
pei, d Kliauga kitai, kuris su mūsų 
senaisiais „revoliucionieriais” 
ria spaudos kliūbą, su kuriuo 
do tamsesnius darbininkus 
bučin.

tve-
gau- 
savo

Aferistai Švedas norėdamas 
lėpti savo aferistišką sunkį pasida­
rė didelis „anarkistas”. Jis gali 
dankstytis kuo tik nori, bet savo 
judosiškų darbų nepaslėps nuo pla­
čiųjų darbininkų masių, nes mes vi • 
si puikiai atsimenam kaip Bronius 
ir Liuda dėjo visas jėgas, kad su­
gavus draugus dirbančius prie 
„Tiesos Žodžio” ir įdavus juos kru­
vinajam Rosaskui. Jiedu prakaita­
vo ir del to, kad suradus, kur pa- 
kavotos „R.” raidės, knygos ir kiti 
„R.” bendrovės daiktai, bet naba­
gams nepasisekė, nes mūsų draugai 
mokėjo pakavoti gerai.

1-mos GEGUŽĖS
Pats proletariatas turi ruoštis ir organizuotis prie 1-mos Gegužės.
Nereikia pasitikėti socialistais, tikrais social-fašistais, kurie perei­

tais metais šventė 1-mą gegužės sulyg nurodymo Uriburu, kad sutruk­
dyti darbininkų kovas. Nei anarkistų vadams perėjiusiems priešų pusėn, 
arba prisidėjusiems prie radikalų ruošime suokalbių. Masės vedamos 
revoliucinių sindikatų ir komunistų partijos (vienintelės proletariato 
partijos), privalo nuo pat dabar pradėti ruoštis prie šios taip reikšmin­
gos demonstracijos.

Daleiskime kad kokiam nors fabrike randasi du arba trys darbinin­
kai, kurie yra nusistatę kovoti drauge su kitais 1-mą Gegužės, jie ima 
iniicatyvą prizuošti darbininkus to fabriko, kuriame dirba. Pasikalba 
su kitais rimtmesimiais darbininkais ir pastato klausimą, ir gavę ben­
drą sutikimą šaukia visus fabriko darbininkus į susirinkimą dėliai ap­
svarstymo darbininkų padėties, reikalingų pagerinimų ir 1-mos dienos 
Gegužės reikšmę.

Jeigu susirinkimas galima įvykdyti'fabrike, tuo geriau, o jeigu ne . 
tai geriausia kokiam nors darbininkų lokalyj. (

Mes lietuviai darbininkai-ės, kurie dirbame ar bedarbiai taip-pat 
turime kuosmarkiausia ruoštis ir kuoskaitlingiausia dalyvauti 1-mos 
Gegužės demonstracijose.)

Visos L. S. K. D-jos kuopos, moterų kuopos ir kitos darbininkiškos 
organizacijos turi šaukti susirinkimus svarstyti dabartinę darbininkų 
padėtį ir ruoštis prie 1-mos Gegužės drauge su visais Argentinos dar-

paš* • bininkais.

Broniaus ir Liudos artarkizmas 
dar ir tame, kad suardyti visą revo 
liucinį lietuvių darbininkų judėji­
mą? Argentinoj, kad užsmaugti „R” 
arba atitraukti jį nuo revoliucinių 
darbininkų ir padaryt šlamštu, ku­
ris kartu su „Darbininkų Tiesa” 
mulkintų darbininkus. Jie (švedai) 
taip pat nori suardyti mūsų meno 
organizacijas! ir L. S. K. Draugijas.

Darbininkai ir darbininkės mes 
toliau taip-pat atsakykime mūsų 
priešams Švedams ir visiems jų pa­
sekėjams oportunistams remdami 
visoms savo jėgoms „R.” traukda­
miesi vis daugiau ir daugiau į terp- 
tautinį darbininkų judėjimą už du­
onos kąsnį ir pagerinimu darbo są­
lygų-

Kad geriaus nušvietus darbinin­
kų padėtį fabrikuose, frigorifikuo- 
se, laukuose ir visose darbo vietose 
turime organizuoti „R.” bendradar­
bių ir korespondentų ratelius ir 
nuolatiniai „R.” bendradarbiauti. 
Reikia aprašyti į „R.” apie darbi­
ninkų išnaudojimą, apie kapatasų 
elgesį, apie darbininkų algas, apie 
sindikatų veikimą ir vienu žodžiu, 
apie darbininkų padėtį ir jų kovas.

Yra draugų kurie mėgsta rašyt' 
„sekretus” dalykus užimdami ke­

lis puslapius, bet tuo pačiu kartu 
neparašo nei žodžio iš darbaviečių 
ir iš darbininkų kovos lauko. O 
dar kiti daug rašo apie reikalin­
gumą kovos ir stojimą į Komunistų 
Partiją, bet patys bėga nuo kovos 
ir nuo Komunistų Partijos.

Mūsų užduotis ne ta, kad šaukt 
kitus j kovą, o pačiam pasislėpt nuo 
kovos arba čiauškėt apie reikalin­
gumą stot Partijon, o pačiam 
ti oportunistinį darbą.

Mes turime ne čiauškėti, 
dirbti ir kiekvieną parašytą
pasakytą žodį turime įvykdinti gy 
veniman. Tik tuomet darbininkai 
visi supras, kad mes tiesą sakome. I K. Židelevičius

dirb­

bet 
arba

IŠ VISO PASAULIO
APSEMTA DARBININKŲ KVAR­

TALAI VANDENIU
Goya (Corirentes), 11. — Pasku­

tiniai lietus tiek davė vandens, kad 
visos darbininkų bakūžes, kurios 
daugiausia buvo pastatytos žemose 
vietose yra apsemtos, kas privertė 
darbininkus likti be pastogės.

SUSIKIRTIMAS STUDENTŲ
Sevilla, 12. — Šiame mieste įvy­

ko smarkus susirėmimas tarp reak­
cionieriškų ir revoliucinių studen­

tų. Sąryšy su tuo valdžia uždarė 
universitetą. Dešimts studentų su­
imta.

TĘSIAMAS STREIKAS KASY­
KLŲ DARBININKŲ

Madrid, 12. — Vis dar tęsiamas 
streikas sudidžiausiu pasiryžimu 
kasyklų darbininkų.

! Iš fašistu Lietuvos.
Sovietų rūmai, kurie statosi vie­

toj nugriautos „dįevo motinos” 
bažnyčios, savo aukštumu viršis Ei­
felio bokštą (300 su virš metrų) ir 
eigiptiškas piramidas.

Apart- to projektuojamas staty­
mas Maskvoj požeminio gelžkelio 
80 kilni, ilgio, kuris bus baigtas 
1936 m.

KAS NUSTATITA PADARIT
1932 METAIS

pramonės produkcija sulig 
planu sieks 37,5 miljardų 

padidės suliginant

DARBAS SUSIRINKIME
Darbininkai kurie ima iniciatyvą sušaukti susirinkimą privalo išt- 

aiškinti susirinkusiems, kokia darbininkų padėtis tame fabrike ar dirb­
tuvėj, kame jie dirba; priminti nukapojimą algų, įvairiausias pabaudas, 
kurios tankiai atsitinka; arba apkaltinimus; skaičių darbininkų kurie 
nedirba, arba dirba 2 — 3 dienas savaitėje; diktatoriškus kapatasų ap­
siėjimus ; especialį moterų ir jaunuolių išnaudojimą, vien tik už tai, kad 
yra moterys ir jaunuoliai, už tą patį darbą, kurį dirba vyrai gauna tik 
pusę atlyginimo ir t. t. Vienu žodžiu reikia nubrėžti susirinkime tuos 
dalykus, kurie labiausia prispaudžia ir blogiausia atsiliepia į darbi 
ninkus.

Reikia pažymėti reikalingumą organizacijos ir kovos prieš numu- 
šimą algų, už jų pakėlimą, už sutrumpinimą darbo valandų ir pageri­
nimą darbo sąlygų.

Ant šito pagrindo statyti 1-mos Gegužės klausimą, kaipo kovos 
dieną, prieš badą prieš muitus, prieš reakciją, už paliuosavimą darbi­
ninkų kalinių, už sugrąžinimą draugų, kurie randasi išdeportuoti laivu 
„Chaco”, prieš karą, už Sovietų Sąjungos apgynimą.

Privaloma kuodaugiausia pritraukti darbininkų.
PRIE KOVOS. '

Socialistai yra pripratę darytį iš 1-mos Gegužės šventę ir biuro 
kratiškus pasivaikščiojimus. Padaro išsirikiavimą uodeginį, apmirusį 
be pasiryžimo, ramų. Yra išsirikiavimas be reikšmės. Ir tas yra todėl, 
kad socialistai nenori kovoti. (Čia kalbama apie socialistų vadus.)

Neturi būti šito 1-mą Gegužės!
Turi būti darbininkų kovos diena. Kova prieš badą, prieš reakciją, 

prieš imperialistinius karus, už apgynimą S. S. R. S.
Kova prieš nukapojimą algų turi būti svarbiausiu obalsiu. Kiek­

vienas darbininkas kokis nebūtų: socialistas, anarkistas, komunistas, 
radikalas ar bepartyvus supras kuo geriausia reikalingumą panaikinti 
šitą algų kapojimą ir apturėti jų pakėlimą.,

Svarbiausiu pagrindu kovoje, už pakėlimą algų yra ruošimasis prie 
1-mos Gegužės.

Aukos "Rytojui"
$ 50.—
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PASKELBĖ STREIKĄ
Jaeni. — 2000 statybos darbiaain- 

ų'paskelbė streikų kovai už pageri­
nimą darbo sąlygų.

PRIVERTĖ 18 POLITKALINIŲ 
PALEISTI

Bilbao, 8 (Havas). — Pastango­
mis masinių darbininkų demonstra­
cijų buvo paliuosuota 18 politkali­
nių svetimšalių, kurie badavo 6 die­
nas reikalaudami paliuosavimo. Ju­
os kaltino veikime komunistiniam 
judėjime.

Madrid. 8 (Havas). — Vizcayo 
mieste išpieštas bankas „Wizcayo”. 
Suimta 112 asmenų.

Visos 
1932 m. 
rublių (36,8% 
su 1931 m.), sumažinimas saviver-
tibės ant 7%. Darbininkų skaičius 
visoj pramonėj (iškaitant ir stati­
ką) turės padidėt 1.200 tukst. žmo­
nių. Alga išaugs ant 11% pramonėj 
ir ant 5,6 % statiboj.

Centraliniu uždaviniu viso liau­
dies ūkio plano 1932 m. bus išpildi- 
mas gamibos ir statibos programos 
juodosios metalurgijos, anglies ir 
mašinų statibos sriti. Tur but likvi­
duotas juodosios metalurgijos atsi­
likimas pagaminant 1932 m. 9 mil. 
tonų špižo, 9,5 mil. tonų plieno.

Antra pamatinė 1932 m. pramo­
nės plano išildimo saliga ira padidi­
nimas iškasimo anglies iki 90 mil. 
tonų ir pagaminimas kokso iki 13,4 
mil tonų.

Trečiu pamatiniu uždaviniu pra­
monės plano ira tolimesnis vistimas 
visos sąjungos mažini], statibos, su 
tuo, ksd aprupit pravedimą liaudės 
ūkio kapitalinių darbų planą sovie­
tų gamibos įrengimų........ _ „...

SUKA KAUNO BEDARBIAMS 
GALVAS

Kauno savivaldibė sako, kad Kau­
ne ira 2.000 bedarbių ir darban 
jiems organizuoti visai žiemai rei­
kia 600.000 litų. Vadinas vienam 
reikia iki 500 litų. Bet iš tikrųjų 
ne taip ira. I tą sumą ieina ir dar­
bų organizavimas, ira visokia me­
džiaga, ir algos valdininkams taip, 
kad vienam bedarbiui gal tekt vi­
sai žiemai ne daugiau 100—200 li­
tų. Tiesa jei kiekvienas Kauno be­
darbis per žiemių galėtų užsidibt 
iki 100'—200 litų, tai jis prie dabar­
tinio! sunkumo labai apsidžiaugtų. 
Tuo tarpu jis tiek nepajėgs uždirbt. 
Bedarbių dauguma jokio darbo iš 
savivaldibės negaus. Mat Kaune 
ira ne 1.200 bedarbių, o daug dau­
giau. Tik tarnautojų bedarbių pri- 
skaitoma iki 3.000; o kur kiti be­
darbiai? Jų viso ira daugiau 5.000.

Bedarbiai ne tur laukt jiems ža­
damų darbų, bet kovot del pašalpos 
visiems bedarbiams. I mėnesi kiek­
vienam bedarbiui tur but duoda­
mas pašalpos ne mažiau 100 litų.

Varit laukan visus galvų sukikus 
ir energingai kovot del bedarbių 
reikalų.

BUVO DAUG UŽMUŠTŲ
.Tokio, 11. — Būrys japonų užė­

mė kaimų Whar - Tao susirėmime 
su kinais buvo daug užmuštų.

MIRÉ DRAUGAS POKOROVSKY
Maskva, 11. — Mirė drg. Poko- 

rovsky narys Istorimės Akademi­
jos Buvo narys Komunistų Partijos 
nuo 1'905 metų. Jis parašė istorija 
spalių revoliucijos ir daugiau isto­
rinių dalykų.

Madrid, 11. — Laivas „Chaco” 
įvažiavo į uostą, kame bus taisomos 
mašinos. Deportuojami darbininkai 
dar vis laikomi Laivo dugne užda­
ryti.

STALINGRADO FABRIKAS IŠ­
LEIDO SAUSIO MENESY 2852 

TRAKTORIUS
Stalingradas. — Stalingrado trak- 

torinis fabrikas daro pastangas, 
kad pirmas išpildytų penkmetinio 

plano užduotį. Kasdiena išledžiama 
po 130 traktorių. Jau 5 mėn. kai fa­
brikas išpildė programos užduotį. 
Sausio mėn. fabriką išleido 2825 
mašinas.

NAUJI AREŠTAI KAUNE.
Apie naujus areštus Kaune „Au­

šra” rašo: „Kriminalinė policija 
policija naktį iš 30 i 31 d. padare 
kratas pas įtariamus Kauno komu­
nistus iiį VI forte likvidavo ne di­
delę komunistų spaustuvę su archi- 
vu. Suimti iš viso 6 žmonės, vienas 
iš jų mokinis. Su imtieji šie: Jan­
kus, Galdikas (jo tikra pavardė 
Gurevičius), Prokopjevas, Salpeite- 
ris, Guzevičius ir Polianskaitė. Jie 
nugabenti i Kauno s. d. kalėjimą.

Kratos Kaune. Kaune gruodžio 
mėn. buvo padarita nemažiau 200 
kratų.

Areštai Rokiškei Gruodžio mėn. 
Rokiški buvo areštuota 30 žmonių. 
Kai kuriuos paleido. „B.”

siau bedarbių minios užpuolė val­
džios rūmus, reikalaudami pasira­
šyti ir išpildyti jų reikalavimus. 
Policija alkanų demostracijas norė­
jo sulaikyti, bet tas jiems nepasise­
kė, nes demostrantai su policija 
taip grūmėsi, kad ji buvo priver­
sta pasitraukti. Susikirtime sužei­
sta 20 demostrantų ir 5 policninkai.

įsiveržę demostrantai j valdžios 
rūmus, privertė valdžios galvą Ri­
chard pasirašyti po reikalavimais, 

kuriuos pateikė bedarbiai.
VOKIETIJOJ KRIZIS EINA 

GILIN
Vien per praeitus metus įvairių 

įmonių bankrotų skaičius siekė 
18800. Prėkibos balanso aktivas š. 
m. sausio mėnesį sudaro 102 mil. 
markių prieš 247 mil. markių 1931 
metų gruodžio mėn. ir 396 mil. 
markių 1931 metų spalio mėnesį.
Illlllllllllllllllllllllllllllllllllillllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll*'

RUNGTYNĖS

IŠSIVERŽĖ TRYS UGNE- 
KALNIAI 

Fingueirica, Quisapu ir 
Descabezado.

Mendoza, 11 d. — Nuo šeštadie­
nio vakaro buvo pastebima nepa­
prastus požeminius baubimus ir 
trenksmus vulkanų: Fingueirica, 
Quisapu ir Descabezado.

Trenksmai ir požeminis geriau- 
džiojimas sukėlė daug baimės, tų 
apylinkių gyventojams, ir nakties 
laike paširdė didžiausios liepsnos 
ir šnypštimas su trenksmais. Ant 
rytojaus pradėjo snigti pelenų snie­
gu i 
net visoj respublikoj. Buenos Airė­
je taip-pat suteikė daug nemalonu­
mo pelenų sniegas.

Iki šioliai nežinoma kiek nuosto­
lių pridarė išsiveržusieji ugnikal­
niai.

Sustabdyta traukiniai.
Sulyg laikraščių pranešimais, ne- 

kurios gelžkelių linijos turėjo su­
laikyti traukinius, kaip antai: Pam­
poj, San Luis, Mendozoj, viskas ta­
po užtemdyta pelenų sniegu, dėliai 
ko visas susisiekimas likos parali- 
žuotas.

Paskutinėmis žiniomis 
pradeda apstoti veikę.

MASKVA BUS ANTRU 
NEV - JORKU

Paryžius. — Maskvos korespon- 
tas laikraščio „Le Pti Parisién” 
praneša, kad sovietų arc'hitektoriai 
stengiasi Maskvą paversti į antrąjį 
Nev - Jorką.

Tam tikslui išdirbtas planas sta- 
‘ tymui daugeliui dangoraižių.
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,R.” šie: 
$

L. S. K. D-jos 6 kuopa 
Draugių Slepaityčių at­
vežtomis gėlėmis surink­
ta L. S. K. D-jos 5 kuop. 
vakarėlyj--------- i----------

Pavieniai draugai aukavo šie: 
Kaušakis — '--------- $
Minikevičius-----------„
Gabrėnas — — — — „ 
ir S.----------------------„
Varanauskas---------- „

S. Gabrėnas — — — — „ 
J. Vesčiunas —-------. — „
J, Valiutkevičius---------- ,,
J. Jankauskas------
J. Jecius — -------
J. Slepaitis — — 
E. Stukaitė — — 

Krisčikas — — 
Keršienė — — 
Užsiprenumeravo 
Minkevičius ant

J. Slepaitis „
S. Saikus „ 
J. Kirdaikis „ 
Aušros žvaigždė „ 
LSKD. 6 kuopa „ 
LSD Neptūnas „ 
Dumbrauskas pusei
T. Strazdas 
J. Krisčikas 
A. Radzevičius 
J. Petrauskas 
Ig. Keršys

J.
E.

P. metų

Išviso — $ 143.70
Visiems aukavusiems ir užsipre­

numeravusiems „R.” tariame didelį 
ačiū. „R.” Administracija.

Sveikinimai "R y toj ui"
L. S. K. D-jos 15-ta kuopą savo narių susirinkime, kuris įvyko 10 

d. balandžio; sveikina „Rytojų” ir tuos draugus, kurie nežiūrėdami 
į reakcijos puolimus, veda tikrą revoliucinę linijąJ

Mes reikalaujame, kad ir toliaus būtų vedama komunistinė linija 
„Rytojui”.

15-ta kuopa pasižada remti „R.” visais galimais būdais, kaip ma­
terialiai taip ir moraliai.

netik vulkanų apylinkėse, bet 
vissni rps-nnhliVni Piwnne Airó.

inėtų

trims mėn.
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Quilines, 10 d. balandžio! 1932.
15-tos kuopos Valdyba.

L. S. K. D-jos 2-tra kuopa savo visuotiname narių susirinkime 2 d. 
balandžio priėmė tokia rezoliucijų: ... . ...

„Mes sveikiname „Rytojų” vėl pasirodžiusį po kruvinosios fašisti­
nės Uriburo reakcijos ir tęsantį padaretą kovą prieš visus darbininkų 
klasės priešus. „R.” eina tikra revoliucine marksistine - leninistine linija 
kovodamas prieš visus revoliucinio judėjimo priešus.

2-tra kuopa pasižada vigais galimais būdais remti „Rytojų”, kaipo 
savo vadą. Bet mes reikalaujam, kad „R.” ir toliaus vestų griežtą kovą 
prieš oportunizmą ir išlaikytų visuomet revoliucinį principą. Kaip buvo 
rašyta „R. ’ ’ kad kai kurie reikalauja, kad „R. ’ ’ palaikytų Justo režimą. 
Jei virstų „R.” oportunistišku, tuomet mes nei vienu centisimu nepa 
dėsime.

Linkime laikytis griežtos revoliucinės komunistinės linijos. Sulyg 
išgalės mus remsime.”

2 - IV - 32 m. Montevideo.
L. S. K- D-jos 2 kuopos Valdyba

vulkanai

MINIA 
PATEN-

ALKANŲ BEDARBIŲ
PRIVERTĖ VALDŽIĄ
KINTI JŲ REIKALAVIMUS
San Juan de Terranova. — Šio

j miesto tūkstantinės bedarbių ir pu-

Aukoju „Rytojui” 2 pesu ir’iš 
šaukiu aukoti šiuos draugus: Tadą 
Burbulį, Mykolą Jucį, Zigmą Vana­
gą, Stasį Klimą, Valcovą Nencliu- 
ką, Antaną Stasiūną, Joną Blogu- 
tį, Kazį Višinską, Domą Jonužį ir 
Kazį Saduką.

Manau, kad netik atsiligus į iš­
šaukimą, bet dar iššauks ir savo 
savo draugus.

Juozas Nendrė.

Kiekvieno darbininko pereiga skai­
tyti vieninteli revoliucinių darbinin­
kų dienraštį „BANDERA ROJA”.

GENERALINIS BATSIUVIO STREIKAS TĘSIAMAS SU DIDŽIAUSIU PASIRYŽIMU.
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2 RYTOJUS 1932 m. balandžio 15 d.

KAS PRIVALO BOTI 1-moji GEGUŽĖS.' «ŠELPS" BEDARBIUS
KOVA PRIEŠ BADĄ, PRIEŠ REAKCIJĄ IR PRIEŠ IMPERIALISTINI KARĄ

Artinasi 1-moji gegužės, tarptau­
tinė, viso pasaulio darbininkų ko­
vas diena. Proletariatas visu smar­
kumu turi ruoštis, organizuotis prie 
reikšmingų demonstracijų sudaran 
visų darbininkų bendrų frontų, prieš 
bedarbę, badų ir reakcijų, prieš im­
perialistus ir prieš karų.

Visi darbininkai, kiekviename fa­
brike, kiekvienoje dirbtuvėj privalo 
ruoštis prie 1-mos gegužės: šaukiant 
susirinkimus visų fabriko darbinin­
kų, visų dirbtuvių, išdiskusuotį eko­
nominę darbininkų padėtį tame fa­
brike arba dirbtuvėj ir organizuotis 
kovon už pakėlimų algų, už duonų, 
ir ruoštis dalyvauti bendromis jėgo­
mis didelėse proletariato demonstra­
cijose. Bedarbė, badas!

Bedarbė vis plačiau ir plačiau 
plečiasi proletariato masėse. 1-moji 
gegužės yra po bedarbes diktatūra!

Virš 700.000 darbininkų randasi 
gatvėse, geriau pasakius skurdo ir 
bado nasruose.

Bedarbė ir badas geriausia atva­
izduoja mash} padėtį. Darbiniu 
kams atlyginimas buvo pikčiausiai 
puolamas Uriburu - Justo valdžios, 
sistema „standart” pakerta darbi- 
nikams jėgas ir pabaigia gyvenimų. 
Visoki muitai ant paprasčiausių gy­
venimo reikmenų ir algų prispau­
džia dar labiau.

Svarbiausias dalykas del darbi­
ninkų masių 1-mų gegužės yra or­
ganizuoti ekonomines kovas kiek­
viename fabrike, kiekvienoje dirb­
tuvėje prieš badų ir prieš bedarbę.

RADIKALŲ, KONSERVATORIŲ 
GALÉ

Viešpataujant Alveariui - Irigo- 
žen’ui, darbininkų kovos buvo žiau­
riausiai užgniaužiamos.

Reikia prisiminti didvyriškų pro­
letariato kovų Santa Cruz, arba 
Vasena, arba Minetti darbininkų, 
kurie tapo kraujuose- paskandinti 
viešpataujan radikalams.

Reikia atsiminti nesuskaitoms už­
puolimus ir krimiliškumus papildy­
tus viešpataujant Uriburu, kurie 
buvo prieš! darbininkus, kad tik su­
trukdyti proletariato kovų už duo­
nų in algų pakėlimų.
Kiekviena kova už duonų susiker­

ta su buržuazine galia, radikaline 
ar konservatorių, kuri neviešpatau­
tų. Jų galia nėra virš klasinė, kų 
parodo neužginčijami veiksmai, 
kad jie yra buržuazijos įrankis dč- 
liai nuslopinimo proletariato.

Kovodami už duonų turime kovo­
ti drauge ir prieš buržuazinę galių. 
Argi galima buvo po Uriburo arba 
Irigoženo rėžimu, kovoti už darbi­
ninkų ekonominius reikalus neko- 
vojant prieš buržuazinę valdžių, ku­
ri ginkluotoms jėgomis remia savi­
ninkus ir padeda eksplotuoti dar­
bininkus? Ir šiandien prie Justo?

Žiūrėkime į petrolėjaus darbinin­
kų streikų- Comodoro Rivadavioj; 
Justo valdžia išdeportuoja streikie- 
rius.

Darbininkams svarbu kovoti iki 
panaikinimo buržuazinės galės ir 
įvedimo darbininkų ir valstiečių 
galės.

Nei radikali} buržuazine gale.
Nei konservatorių buržuazinė 

gale.
Kad 1-moji Gegužės patvirtintų 

proletariato valių kovoje už savo 
nuosavų masių galių!

DARBININKŲ IR VALSTIEČIŲ 
SUSIJUNGIMAS

Svetimtaučiai kapitalistai, kurie

SMAGUS POPIETIS QUILMEJE
1932 m. balandžio mėn. 17 dieną Lietuvių Savišalpos - Kultūros 

D-jos 15 kuopa rengia
Su įvairiais pamarginimais, svetainėi „Sociedad Artesanos de la 

Colonia”, calle Vicente Lopez 753, Quilines.
Kviečiame visus ir visas «.tai lankyti

Privažiavimas: Iš Buenos Aires, tramvajum 22 ir traukiniu
Pradžia: 14 val. ir pabaiga 20.30 val. Grieš stygų orkestras 

įžanga visiejmsį lygi: kaip vyrams taip ir moterims $ 0.50
______ _ 15 KUOPOS VALDYBA

išeksplotuoja Argentinos proleta­
riatų, buržujai ir žemvaldžiai tvir­
tai susijungia prieš darbo masės, 
kad užkrauti ant jų visų krizio sun­
kumų. Darbininkų masės miestuose 
ir kaimuose yra prispaustos šito 
kraugerii} bendro fronto.

Be savo susijungimo darbininkų 
ir valstiečių būsim atsiskyrę, ne­
tvirti ir prislėgti eksplotatorių 
bandos. Nesant tvirtam darbininkų 
susijungimui eksplotariai apskait- 
liuoja didesnį ir geresnį išnaudoji­
mų.

Susijungęs proletariatas su 
valstiečiais bus nepergalimas jokios 
kapitalistinės bandos!

Drauge su valstiečiais proleta­
riatas sumuš be pasigailėjimo savo 
priešus: be pagelbos, susijungimo 
ir proletariato vadovybės valstie­
čiai išsigelbėti iš po žiaurius žem­
valdžių slėgimo negalės.

Šita 1-moji Gegužės, tebūna pro­
letariato bendro fronto diena, tebū­
na išraiška darbininkų klasės, kad 
norima susijunkti su valstiečiais ir 
bendromis jėgomis kovoti už pasi- ! 
liuosavimą darbininkų masių!
PROGRAMA PRIEŠ PROGRAMĄ

Visos buržuazinės grupės turi sa­
vo programų, kad suspąust ir iš- 
naudot proletariatų.

Nukapojimas algų; bedarbė, ka­
pitalistinis puolimas standart, mui­
tai ; čia yra buržuazinė politika.

Proletariatas turi savo programa.
Krizio priežastis yra žemvaldžiai, 

buržujai ir imperialistai!
Tiktai darbininkų ir valstiečių 

gale, vadovaudamasi savo progra­
ma, išris dabartinį krįzį ir eksplota- 
cijų.

Kad šita paprasta išrišimo krizio1

LAIŠKAS IŠ
Širdingai tariu ačių už prisiųstų 

man „R.” Man suteikė daug džiaug. 
smo, nes jis po pusantrų metų vėl 
pasirodė mūsų reikalų gynimo 
fronte. Pageidauju, kad „R.” ir to­
liau vestų griežtų kovų prieš dar­
bininkų naudotojus, prieš kruvino­
jo Smetonos agentus - fašistus.

Brazilijos fašistų valdžia kartu 
su fašistu konsulu Mačiuliu, bai­
siausiai persekioja bent kokį mūsų 
judėjimų. Mačiulio ir kitų fašistų 
dėka daug darbininkų atskirti nuo 
savo šeimynų ir sugrusti į kalėji­
mus, kame turi kęsti didžiausį skur­
dų ir baisiausius kankinimus. Kon­
sulas Mačiulis jeigu sužino kokį 
kairesnį darbininkų, tai jį įduoda 
policijai kaipo kriminalistų arba 
komunistų. Policija suimtuosius ba­
isiai kankina, kad prisipažint} prie 
primetamos^ kaltės.

Konsulo ir kunigų yra leidžia­
mas laikraštis „Lietuvis Brazili­
joj”, kuris veda didžiausių darbi­
ninkų mulkinimo darbų ir tuo pa­
tim kartu šnipinėja tarp lietuvių 
darbininkų^ Kartu su „L, B.” siun­
tinėja karteles šios turinio: „Kiek 
yra komunistų pas jus? Kokius lai­
kraščius skaito tos apylinkės lietu­
viai?” Ir tose kortelėse ant galo 
sakoma: „Viskųs sužino jų pasiųski­
te į mūsų („L. B.”) redakcijų”.

Šitokiu būdu jau daug kairesnių 
darbininkų buvo areštuota ir dar 
dabar laikomi kalėjime dar visai 
nesenai buvo areštuotas draugas 
B. pas kurį policija rado: „Ryto­
jų”, „Balsų” (iš Vokietijos) ir 

programa, būtų vėliava šios 1-mos 
Gegužės!

Šalin reakcija!
Justo valdžia, valdžia 4144, (sve- 

timšalh} apsigyvenimo įstatymas) 
yra reakcijos valdžia.

Paprasčiausios teisės ir darbinin­
kai yra mindžiojami. Revoliuciniai 
kovotojai kalėjimuose. Streikuo­
janti darbininkai išdeportuojami. 
Laivas „Chaco” tęsia savo klionę.

Viešpatauja reakcija!
Už paliuosavimų mūsų kalinių! 

Už mūši} teisės!
1-je Gegužės turi būti diena, dė- 

liai panaikinimo reakcijos!

PRIEŠ IMPERIALISTINIUS KA­
RUS, UŽ S. S. R. S.

Imperialistinis karas nėra tiktai 
grasinimas, bet yra realybė.

Liejasi kraujas Chinijoj, prieš 
chinų darbininkų visuomenės norų, 
stengiamasi pasidalyti tarp impe­
rialistų. Stengiasi panaikinti chinų 
sovietus. Ir šituo būdu aiškiausiai 
rengiasi prieš pasaulinę proletaria­
to tėvynę S- S. R. S.

Nusiginklavimo konferencija yra 
tiktai prieangis bendrai į imperia­
listinį karų ir atskirai prieš Sovie­
tų Sąjungą.

Uriburu - Perez - Justo, užpuoli­
kai prekybas atstovybes luyamtorg*, 
skelbia karo reikalingumų.

Pasaulinis kapitalizmas nori už­
smaugti Sovietų Sųjungų, kuri ga­
lingai vykdo Penkmetinį Planų. 
Nori sutrukdyti socializmo staty­
mų.

Kad šita 1-moji Gegužės būtų 
prieš imperializmų, imperialistinius 
karus, už Sovietų Sąjungų.

BRAZILIJOS
„Raudonų Artojų”. Drg. B. išvežė 
policija nežinia kur, palikdami jo 
šeimynų dideliame skurde ir be 
duonos kųsnio. O tai visa tas pada­
ryta pastangoms konsulo ir kunigų.

Jau daug laiko atgal, gavau 4 N. 
„Tiesos Žodžio” už kuri maniau už­
simokėti. Tuo tikslu nuvykau į pa­
štų ir norėjau pasiusti 35 milerius. 
Tuo sykiu pasimaišė koks tai tipas 
ir nugirdęs, kad pinigus noriu pa­
siusti „T. Ž.” prapuolė. Po nekurio 
laiko pribuvo policija ir įsakė vi­
siems rankas auštin, apkratė, bet 
nieko nerado. Tuojaus ėmė mane 
klausinėti, kam siunčiu pinigus. Aš 
pasakiau, kad „Tiesos žodžiui.” 
Tuojaus mane areštavo. Policijoj 
smarkiai mane mušė ir visaip kan­
kino. Daugiausia inušė lietuviai po- 
lieninkai.

Už nekurio laiko mane paleido 
su pagelba mano išnaudotojo pas 
kurį jau G metai dirbu amatninko 
darbų. Parvažiavus namon,' manęs 
nepažinio, nei žmona, nei mano 
draugai, nes nuo sumušimo nebu­
vau panašus į žmona.

Mane šitie visi persekiojimai ne­
sulaikys nuo platintimo ir skaity­
mo revoliucinės darbininkų litera­
tūros, nes toliau vis daugiau su­
prantu savo klasės reikalus ir svar­
bų mūši} revoliucinės spaudos. 
Mums fašistai neduoda platinti sa­
vo revoliucinę literatūrų viešai tai 
mes ja platiname slaptai, perduo­
dami per rankas vienas kitam, bet 
mums kelio jie neužkirs ir platinti 
neuždraus.

Darbininkai stokime visi į ben­
dra frontų, kovai prieš naudotojus 
ir lietuviškus fašistus.

Brazilietis.

(PRANEŠIMAS
Š. m. balandžio 19 d- 7% vai. va­

kare, calle Pozos 1444, šaukiamas 
visuotinas „Laudės Teatro narių 
susirinkimas. Būtinas dalivavimas 
visų narių ir norimčių dalyvauti 
meno srityje. Tik nepaveluokite.

L. T. Derekcija.

I rasis” Morganas su savo sumany- 
! mu? O gi vienų dienų, o gal ir tai 
į ne, nes didesnę sumų pinigų sunau- 
I dos del pinigų reikėjų užlaikymo. O 
antra jie rinks nuo vienų darbinin­
kų ir duos kitiems. Mes jau gerai 
žinome, kad tų darbininkų, kurie 
dar dirba gyvenimas ne kų geres­
nis, nes užmokesnis kasdieną maži­
namas.

Panašiai bus ir su pažadais Ispa­
nijos, Vokietijos, Argentinos ir ki­
tų buržujų ir jų agentų.

O d-ja „L.” bedarbiams tiek 
duos kiek davė juodošimčių globos 
komitetas.

Nei vienas darbininkas, nei vie­
nas bedarbis neturi laukti iš bur­
žuazijos jokios paramos, nes jie jos 
neduos niekuomet. Darbininkai ir 
bedarbiai savo būvį gali pagerinti 
tik patys savomis jėgomis, per ko­
vų su naudotojais.

Darbininkams bus gerai tik tuo­
met, kuomet darbininkai turės ga­
lią savo rankose. Tuomet pasinai­
kins bedarbė ir badas.

P.

New Jorke- — Milionierius Mor­
ganas š. m. 20 d. kovo davė per ra­
dio atsišaukimų į visos šalies gy­
ventojus, kad jie sukrustų rinkti 
aukas del bedarbių šelpimo.

Bilbao. — Stambiosios industri­
jos sųjunga nutarė surengti spek­
taklį vakaro pelnų atiduoti bedar­
biams.

Berlyne. — Vokiečių seimo eko­
nominė taryba nutarė asignuoti! 
nuo 1,000 iki, 1,700 tūkstančių mar­
kių del visos šalies bedarbių.

Buenos Aires. — Naujoji valdžia 
nutarė įsteigti 600 lovų del bedar­
bių.

D-ja „Lietuva” surinko iš darbi-Į 
ninku 90 pesų del bedarbių šelpi-| 
mo ir t. t.

Buržuazija ir jos agentai maty­
dami kad alkanos darbininkų mi­
nios pradeda susiprasti ir reikalai!-1 
ti darbo ir duonos, kas buržuazijai i 
įvaro daug laimės. Kad sulaikius 
alkanas bedarbių mases nuo kovos, 
jie apgaudinėja bedarbjus įvairiais 
pažadais ir mėto trupinius nuo sta­
lo.

Kiek gali sušelpti bedarbius „ge-iVISU P REIGA
Visiems, kam rupi sėkmingesnė 

kova su provokacija ir išdavistė- 
mis, visiems, kam rupi greitesnis 
darbininkų klesos ir visų darbo 
žmonių laimėjimas privalo kiek ga­
lima greičiau atsiust mums atsuki­
mu^ i šiuos klausimus:

1) Kokius žinai žvalgibos agen­
tus, kaip viešus, taip slaptus, dabar 
tarnaujančius ir seniau tarnavusius 
žvalgiboj (reikia nurodit jų vardai, 
pavardės, iš kur jie kilę, kuo. jie se­
niau užsimdavo, ką dabar veikia, 
kokiose bilose dalivavo liudinin­
kais, kokius parodimus duodavo 
teisme, ar dalivavo areštuotų kan­
kinimuos ir t. t.) ;

2) Kokius žinai provokatorius, 
kokiai organizacijai. jie priklausė, 
iš kur žinai, kad jie provokatoriai, 
ką jie išdavė, ar tupėjo kalėjime ir 
už ką, kaip jie tenai laikėsi, ar boi­
kotavo juos politiniai kaliniai, ka­
dai išėjo iš kalėjimo (reikia nurodit 
vardų, pavardę, amžių, sociale pa­
dėtį, i škur jie, ką jie veikė seniau 
ir ką veikia dabar ir kur jie dabar 
randasi; jei priklausė LKP ar 
LKJS, tai nurodit ir jų slapivar- 
dės; jei priklausė kokiai nors kitai 
organizacijai, tai nurodik kokiai) ?

3) Kokius žinai išdavikus, ką ir 
kada jie išdavė (pridėt tokius pat 
davinius, kaip ir 2 klausime) t

4) Kokius žinai šnipus, kur jie 
šnipinėja, kaip šnipinėja ir ką išda­
vė, iš kur žinai, kad šnipinėja (pri­
dėk tokius pat davinius, kaip ir 2 
klausime) ?

5) Jei ką nors žinai apie žvalgi- 
bą ir jos agentus, o taipogi apie 
provokatorių ir šnipų veikimų, tai 
viską parašk (kiek galima nuodu­
gniau).

6) Nurodik visus tau žinomus bu­
tus, kur vaikščiojo ir vaikščioja 
žvalgibininkai (su pažimėjimu ko­
ki žvalgibininkai ir kada vaikščio­
jo), pas ką vaikščioju, kokius, vieš­
bučius lanko ir kas tuose viebučiuo- 
se žvalgibininkus lanko.

7) Jei turi žvalgibininkų, provo­
katorių ir šnipų fotografijas, tai ir 
jas atsiusk mums. .

8) Jei kas tur kaltinimo aktus, iš 
kurių galima sužinot žvalgibos dar­

i DIDELIS VAKARAS
' L. D. S. A. 138 kuopa, balandžio 23 d. Salione “LIBERA ITALIA” 

G-vė O. GORMAN 108, Avellaneda, perstato veikalą
„NESUSIPRATELIA I”

i Draugai ir1 Draugės: Šitas veikalas atvaizduoja prie dabartinės
I sistemos darbininkų gyvenimą fabrikuose ir kaip darbdaviai prisi­

taiko prie darbininkų dėliai didesnio išnaudojimo.
Be to bus pakalbos ir eilėraščiai. Griež shnniškio dūdų orkestras. 

Pradžia: 8y2 vai. vak., pabaiga 5 vai. ryto.
įžanga: vyrams $ 1.00; moterims ir merginoms nemokamai.

. Pastaba: Šitas vakaras buvo ruošiamas ant 26 d. kovo bet iš prie- 
žasties blogo oro tapo perkeltas ant 23 d. balandžio.

AR NEBUS APSILEIDIMAS?
Berissoj moterys bei merginos 

rodos, kad perdaug bailios ir ne­
rangios prie darbininkiškų organi­
zacijų, jos nestoja į sindikatus ir 
nenor kovoti už savo gyvenimo sų- 

■ lyg1! pagerinimų, prieš samdytojų 
puolimus.

L. D. S. A. 141 kuopa pusiau ap­
mirus, nes užstojus Uriburo reakci­
jai nebuvo šaukiama susirinkimų 
Tiesa porų kartų buvo šaukiama, 
bet kaž kodėl narės neatsilankė. 
Dabar nors šiek tiek laisviau, bot 
irgi mūsų narės „neturi laiko”, o 
kitoms oras “negeras” ir t. t.

Sindikate moterų grupėj yra ma­
žai narių, bet ir tos pačios nesilan­
ko. įstojant į sindikatų moterys pa­
sižadėjo aktyvai dalvauti, bet jų 
pažadai liko paždais, o darbo kaip 
nesimatė taip ir nesimato. Buvo 
šaukta tris sykius sindikato, mote­
rų grupės susirinkimas, bet į susi­
rinkimą neatėjo nei viena.

Draugės meskime nerangumų ir 
apsileidimą ir vieton to griebkimės 
už darbo.

Garšva.

KAS TOKIE ŽMOGĖDOS?
Kunigai savo Švytury buraoda- 

miesi, begalybėj visokių biaurių 
žodžių, tankiai, adresu rytojiečių ir 
kitų darbin. organizacijų, vartoja 

bus ir išdavikus, tai tegu atsiunčia 
mums tuos kaltinimo aktus, arba 
bent ištraukas iš jų.

Pastaba: Jei kas savo raštuos mi­
nės LKP arba LKJS narius, dabar 
dirbančius Lietuvoj, tai gal minėt 
vien jų slapivardeš arba išgalvotus 
numerius. LKP ir LKJS narių gy­
venančių Lietuvoj tikrų vardų ir 
pavardžių minėt negalima. Vardus 
ir pavardes galima minėt vien žval­
gibos agentų, provokatorių, išdavi­
kų, šnipų ir kitų judošių. Jei kas 
nors iš buvusių LPK ir LKJS jau 
ilgai givena SSRS, tai galima nuro­
dit ir tikrą jo pavardę.

Apie kiekvienų judošių rašit at­
skirai.

Jei medžiagą mums sius LKP ar 
LKJS naris, tai tą medžiagą priva­
lo siųst per komitetų ar kitu slaptu 
budu. Komitetas privalo pridėt 
prie tos medžiagos savo pastabas 
Givenantieji SSRS visą medžiagą 
siunčia Lietuvių sekcijos vardu ar­
ba kitu jiems žinomu budu. Give­
nantieji kitur užsienij siunčia „Bal­
so” administracijos vardu arba ki­
tu jiems žinomu budu. Givenantieji 
Amerikoj medžiagų gal mums siųst 
ir per AKP Liet. fed. Centro biurą 
(kuris tą medžiagų pasiunčia 
mums, jam žinomu keliu). Kiekvie­
nas, kuris mums duos tuos ar kitus i 
davinius, jei jis iš Lietuvos privalo 
nurodit iš kokios jis organizacijos, 
kokia jo slapivardė ir ar seniai jis 
LKP ar LKJS (tikros savo pavar­
dės dėt negalima). Jei atsakimus 
duos nepartinis, tai tur pasirašit iš­
galvotų slapivardę (jei nepartinis 
seniau rašinėdavo korespondenci­
jas, tai nurodo korespondencijose 
vartojamų slapivardę ir laikraštį, 
kur rašidavo, bet jokiu budu ne ti­
krą savo pavardę). Reikia dar nu­
rodit savo socialę padėtį. Jei atsa­
kimus duos užsieni, givenantis, tai 
nurodo savo vardų, pavardę, kur 
givena, kuo užsiima, kada ir kodėl 
atsidūrė užsienij. Jei atsakimus 
duoda SSRS ir Amerikos jungt. 
valstybėse givenantis tai dar pridu­
ria ar jis KP ir KJS naris ir nuo 
kokio laiko.

Iš „Balso”.

žodžius: žmogėdos, minta žmogiena 
ir t. t. Paskutiniam Š. N. 65 kunigai 
taip įsiutę, kad darbininką kitaip 
nevedima kaip kaip žmogėda.

Ar tikrai rytojiečiai žmogėdos?
Aš, nuošaliai sekdamas lietuvių 

gyvenimą Argentinoj, nieko pana­
šaus iš rytojiečių pusės nepastebė­
jau. Atbulai, — rytojiečiai visuo­
met nušviesdavo tamsius darbus 
visokių aferistų ir nejleisdavo į sa­
vo eiles nedoro elemento.

Laike diktatūtros, rytojiečiams 
ir kitom darb. organizacijoms, už 

savo pasidarbavimų darbininkų 
naudai, skaudžiai teko nukentėti, o 
kitiems ir gyvybę atiduoti. Aišku, 
policija ■ nemokėdama lietuviškai, 
jokiu -būdu negalėtų gusekti lietu­
viškų organizacijų be pačių lietu­
vių — juodošių įskundimą. Bet kas 
tame kaltas?

Visi darbininkai, kaip pavieniai, 
taip ir per spaudą tvirtina, kad ku­
nigai !

Ar ne kunigai patys žmogėdos?
Tame, rodos, daugiau įrodimų 

nereikia ,tik pažymėsiu, kad kuni­
gai dar dvigubai žmogėdos.

Jie čia varydami judošiškai-žmo- 
gėdišką darbų, gauna didžiausias 
algas iš Lietuvos, kur klerikal . fa­
šistinė valdžia išplėšą iš pačių ba­
daujančių ir iš badu mirštančių 
darbininkų. Beto jie (kunigai) su­
vartoja laįravimui ir smaguriavi­
mui su savo gaspadinėmis lėšas sky- 
riamas šelpimui lietuvių bedarbių 
Argentinoj.

Vertėtų, kad rytojiečiai tankiau 
nušviestų per spaudą kunigėlių juo­
dus darbelius ir tuo nedaleistų sa­
vo žmogčdišku matu matuoti kitus.

Pefi.

KUN. JANILIONIS GĄZDINA 
VELNIAIS

„Švyturio” 63 N. kun. Janilionis 
rašo: „Ne vienas žmogus negali įsi­
gyti amžino gyvenimo — be krikš­
to, be tikėjimo, be gerų darbų”.

Toliau rašo:
„Ne apsigaukime, broliai: — be 

gerų darbų, nei vienas išganytas 
nebus. Pirmąji ir geriausią darbą 
padarysite prisirašydami prie Liet, 
katalikų šv. Kazimierio bendruo­
menės, o antrąjį, — padėdami išlai­
kyti savo bažnyčių.”

Čia kunigo pasakyta aiškiai, kad 
neprisirašiusieji į šv. Kazimierio 
bendruomenę ir nerementieji baž­
nyčią, arba aiškiau sakant, neduo­
dantieji kun. Jenulioniui pesų — 
visi bus velnio nujoti į peklą. 
Kunigai naudodamiesi žmonių tam­
sumu juos išnaudoja savo naudai 
gųzdindami visokioms baisenybėms. 
Čia-gi aiškus kriminališkas darbas.

Bedievis.

2
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ATVIRAS LAIŠKAS
Gerbiamoji „Rytojaus” Redakcija!

Prašau patalpinti šį mano laišką 
jūsų laikraštyj, kuriame noriu pla­
čiosioms darbininkų masėms pra­
nešti, kaip „Sandaros” d-jos vadai; 
P. čiučelis, Sačikauskas, Strimbe- 
lis, (savininkas rastorano, kuris 
randasi gatvė Monte Agudo 526) 
Norkus ir kiti bendrai dirba su 
žvalgybos agentais (peskisais) 
prieš klasiniai susipratusius darbi­
ninkus. i

Šio mėnesio 9 d. nuėjau į „San­
daros” ruošiamą vakariuką, kanie 

tuojaus buvau paduotas virš minė­
tų „Sandaros” vadų pastangomis j 
policijos nagus, kaipo platintojas 
revoliucinės darbininkų literatū­
ros. Areštavus, mane smulkiai iš­
kratė, bet nieko nerado, dėliai ko 
negalėdami mane ilgiau areštuotą 
laikyti paleido. Užsirašė mano dar­
bo vietą ir pasakė, kad būsiu išme­
stas iš darbo. Tuo patim kartu po­
licija pasišaukė Čiučelį ir paklausė 
jo, ar aš keliu jų parengimuos 
skandalus? Ciučelis paaiškino, kad 
skandalų nekeliu, bet esu fašistų 
priešas ir jis frašė policijos, kad 
mane vestų kalėjimam

Omnibusų kompanija mane šian­
dien išmetė iš darbo pareikšdama, 
kad esu priešingas fašistams, tai 
už tai nėra man daugiau darbo.

Visiems lietuviams darbininkams 
ir darbininkėms patariu sandarie- 
čių, o labiausia jų vadų saugotis 
kaip žvalgybininkų nes jie kiekvie­
ną darbininką, kuris tik jiems ne­
pritaria nori įduoti į policijos na­
gus arba išmesti iš darbo, kaip, kad 
ir su manim padarė.

Pranas Mickevičius.
12 d. balandžio 1932 m.

QUILMIECIAI SUKRUSKIME

Nors dalinai praėjus militar-fa- 
šistinei reakcijai, kuri geriausių 
mūsų draugų kraujais aplaistė ka 
Įėjimų sienas, bet vis tik nepajėgė 
iš jų atimti revoliucinio pasiryži­
mo.

Dabartiniu laiku turėdami šiek 
tiek laisvesnį laiką turime sukrusti, 
kad susiorganizavus kovai prieš iš­
naudotojus. į Quilmieciai meskime 
visus asmeniškus ginčius ir stokime 
į bendrą frontą prieš skriaudikus. 
Dar prieš reakciją čia buvo susitvė­
rus L. S. K. D. 15-ta kuopa, bet į ją 
labai ištolo daugumas žiūri, nes 
kuopa neveda tinkamo darbo. Tu­
rime tuojau sukrusti, kad pageri­
nus kuopos veikimą, kad daugiau 
kuopa įsitrauktų į bendrą darbi­
ninkų judėjimą, tai tik tuomet mes 
turėsim gerą pasisekimą tarp lietu­
vių darbininkų.

Mes Quilmieciai „Rytojų” remsi­
me visomis savo išgalėmis ir neduo­
sime jokiems judošiams — oportu­
nistams jo pagrobti.

S. S. Svajunėlis.

ORGANIZUOKIMÉS, KAD ATSI­
LAIKIUS PRIEŠ IŠNAU­

DOTOJUS
Swift ir Amour frigorifikuose 

darbininkų padėtis kas dieną daro­
si daugiau nepakenčiama. Besotis 
Standart baigia mus smaugti, nai­
kindamas mūsų sveikatą. To uždar­
bio, kurį gaunam, negalime nei pus­
badžiai prasimaitinti, nes per kin- 
seną gaunam po 20 pesų ar mažiau 

V I S Ú DOME!!
į

1932 m. balandžio men. 17dieną Lieuvių Savišalpos - Kultūros j 
Draugijos 14-ta kuopa rengia puikų

POPIETI
Visiems gerai žinomame galione „Jose San Martin” 

g-vėj Las Heras 171, Isla Maciel '
Draugai ir Draugės! Nepamirškime šio “Popiečio”, nes tik ten 

gagėsime linksmai praleisti laiką ir susisieksime su savo 
draugais-gėmis ir pažystamais.

šokiai, žaislai, skrajukė griežiant šimniškio dūdų orkestrui.
Popietis prasidės 1-mą (13) vai. p. p. ir pasibaigs 9 (21) vai. vakare.
įžangos: Vyrams 0.80 et. moterims, merginoms ii, vaikams veltui.

Vak. Reng. Komisija.
______________________________________________ l

e iš tų reikia užsimokėti už butą, 
nusipirkti šioks toks rūbas ir apa­
vas ir t. t. Dauguma darbininkų 
dirba 2—3 dienas į savaitę. Kapa- 
tasai, mažardomai, jefės ir kiti pa­
razitai apsieina kas sykis vis žiau­
riau. Pasinaudodami mūsų neorga- 
nizuotumu kasdieną vis daugiau 
stumia Į bado nasrus.

Kad užkirtus kelią tokiam begė­
diškam pasityčiojimui, kad apsau­
gojus savo sveikatą ir kad užtikrin­
ti savo šeimynai ateitį, vienintelė 
išeitis tai stojimas visiems kaip vie­
nam į Mėsos Industrijos Sindikatą 
ir bendromis jėgomis kovotį prieš 
išnaudotojus, kurie tyčiojasi iš mū­
sų skurdo ir bado.

Mūsų lietuvių pereiga stoti į lie­
tuvių sindikalį skyrių ir kviesti ki­
tų tautų darbininkus padaryti tą 
patį. Obalsis dienos klausyme turi 
skambėti: „Visi i Sindikatus!”

Sindikatiniais ir kitais reikalais 
galima kreiptis į sindikato lokalį, 
kuris randasi g-vėj Lisboa 468 Be- 
rissoj. Adaras kasdieną nuo 7 vai. 
ryto iki 9 vai. vakaro. V.

Organizuokimės 
i kovos komitetus

Kadangi yra daug darbininkų ku­
rie nepriklauso klasistų sindikatui, 
arba kiti priklauso reformistų sin­
dikatuose, todėl norėdami suben­
drinti savo jėgas turime tverti vi­
suose fabrikuose ir dirbtuvėse. Ko­
vos komitetus į kuriuos turime su­
traukti visus darbininkus be skir­
tumo pažiūrų.

Dėliai platesnių informacijų apie 
steigimą kovos komitetų galima 
gauti klasistų sindikatuose.

Kada turėsime tvirtus fabrikų 
kovos komitetus ir bedarbių kovos 
komitetus tuomet mes galėsime 
drąsiai kovoti prieš naudotojus ir 
policijos puolimus.

I LIETUVIUS STALIUS
Ateityje turime rūpintis lankyti 

susirinkimus, kad tinkamai susipa­
žinus su musų kovos reikalais. Ka 
da pasiklausai apie praėjusi strei- j 
ką pasirodo, kad lietuviai daugu­
moje dalyvavo streike ir laikėsi ge­
rai, bet buvo ir tokių kurie kom­
promitavo tą kovą : vienas kaltina 
žydus, antras streiko vadus, tre­
čias sako matęs suktybes ir t. t.

Bet pasvarsčius gerai pamatysi­
me, kad mes patys kalti, nes apie 
klaidas kalbam pašaliais, o ant su­
sirinkimo neinam ir netaisom klai­
dų. O kad kuris ir ateinam, tai sė­
dim burnas uždarę tuomet kuomet 
svarstomi mūsų reikalai. Turime 
eiti visi į kiekvieną susirinkimą ir 
dalyvauti diskusijose apie mūsų pa­
darytas klaidas kovoje ir mūsų 
darbo^trūkumus.

Lietuvių Agitacinis Komitetas.

MOTERYS DARBININKĖS 
NEATSILIKITE

Moterų darbininkių yra labai 
daug prie basiuvių darbo. Mote­
rims moka mažiau negu pusę kai­
nos, už tą patį darbą negu vyrams. 
Prasidėjusiame 4 d. balandžio strei­
kui, prisidėjo ir moterys, bet jos Į 

nesilanko į streikierių susirinki į 
mus, kad aptarus streiko reikalus.

Darbininkės turi aktyviau daly 
vauti netik susirinkimuose, bet ir 
diskusijose, kada svarstoma mūsų 
kovos reikalai. Almagrietis.

Korespondencijos
BAISUS IŠNAUDOJIMAS

Villa Linch. — 1 kvadra nuo sto­
ties mala seno namo griuvėsius. 
Darbas labai sunkus, nes reikia vi­
są dieną nešioti sunkius neštuvus 
su plytomis. Samdytojas visą dieną 
su didžiausių pasiutimu užgulęs ra­
gina skubėti šaukdamas „varno!” 
Darbo valandoj nėra nustatytos ir 
dėliai to reikia dirbti nuo pat ryto 
iki vakaro.

Reikia kovoti prieš tokį išnaudo­
jimą ir reikalauti 8 valandų darbo 
dienos.

Ten dirbęs.

SKURDAS DIDĖJA
La Negrą, pležė. Šiame frigorifi- 

ke kaip ir kituose išnaudojimas 
didėja. Darbas mažėja. Darbo laiku 
darbininkus večia dirbti kuo smar­
kiausiai. Darbo valandas stengiasi 
nusukti kaip galėdami, ypač nusu­
ka nuo tų kurie dirba ant valandų. 
Sistema standart pritaikyta visuo­
se darbuose, kuri smaugia darbi­
ninkus iki paskutinio laipsnio. I 
kinsena negaunam daugiau kaip 30 
— 35 pesus iš kurių turim su šei­
mynom pragyventi ir apsirengti.

Darbininkai turime susirūpinti, 
kad kuogrečiausia sustiprinus mū­
sų sindikatą, kuris jau yra susistvė- 
ręs „La Negros” frigorifike.

Darbininkas.

NAUDOJASI DARBININKŲ 
NESUSIPRATIMU

Stotis Atucha F. C. C. A. — Čia 
yra tiesiama kelias ir dirbama du 
eimentiniai tiltai. Kontraktistas 
Suero ir Donatti darbininkus išnau-

Reakcija šėlsta

Šio mėnesio 9 d. buvo areštuotas 
draugas Petras Sikeris. Jį areštavo 
Justo valdžios policija, kurį Ave­
llanedos 1-moj komisarijoj smar­
kiai sumušė ir dabar laiko biau- 
r i ansióse sąlygose.

Draugo P. Sikerio ir kitų drau­
giu areštai aiškiai parodo, kad pra­
dėtoji kruvinojo Uriburo diktatūra 
yra tęsiama Justo, kas kartą vis 
smarkiau.

T. R. Pagelba deda pastangas, 
kad kiek galint griežiau paliuosa- 
vus virš minėtą draugą.

Pranešimas
Pranešam visoms darbininkų or­

ganizacijoms, kad L. S- K. D-jos 
11-tos kuopos visuotino susirinkimo 
nutarimu, kuris Įvyko ¡sausio 5 d. 
1932 m. yra pašalinti iš vis minėtos 
kuopos Juozas žebraitis ir želvis 
už pasisavinimą ir negražimą kuo­
pos pinigų.

Visos darbininkų organizacijos 
turi Įsidėmėti, kad minėti gaivalai 
vėl neprilystų prie mūsų organiza- 
cijK.

11-tos kuopos
Valdyba.

Pranešame visiems Rosariijos ir 
apiglinkės pajininkams, kad 17 d. 
balandžio 4 vai. popietų yra šaulda- 
masa pajininkų susirinkimas, gat­
vėje Arenales 270, Retineria.

Dalyvavimas visų būtinas, nes tu­
rime daug svarbių reikalų aparti.

„Rytojau^” b-vės Komitetas.

Šiuomi pranešame L. S. K. D-jos 
8 kuopos nariams, simpatizantams 
ir bendrai visiems lietuviams darbi­
ninkams, kad š. m. balandžio 17 d. 
2 vai. po pietų, gatvėje Arenales 
270 Įvyks lietuvių darbininkų susi 
rinkimas.

Yra daug svarbių dalykų aptar­
ti. Todėl prašome skaitlingai atsi­
lankyti ir prisidėti prie mūsų dar­
bininkiškų organizacijų.

8-tqs kuopos
Valdyba.

doja lig ankščiausio laipsnio. Moka 
3 pesus į dieną. Vieną pesą išskaito 
už ¡maistą. Maistą duoda labai pra­
stą, nes išskyrus makaronus ir bul­
ves negaunam nieko daugiau. Nuo 
valgio lieka 2 pesai ant dienos, bet 
jeigu lietus kokią dieną, tai už val­
gį vis skaito po 1 pesą. Prie darbo 
rūbai labai plyšta. Darbas pavojin­
gas.

Darbininkai visai neorganizuoti 
dar daugumas neatsipalaidavę nuo 
religijos, kas daug padeda samdy­
tojui smaugti darbininkus. Ferrare 
darbininkus taip spaudžia, kad ne­
galima nei atsikvėpti.

Žvalgas.

pasityčiojimų nieko negavo, nes 
puikiai galim suprasti, kad darbo 
departamentas ne darbininkų rei- 
alų ginėjas, bet samdytojų, kad 

su jo pagelba apgauti darbininkus 
ir tuo atitraukti darbininkus nuo 
kovas.

Darbininkai turime mesti malda­
vimus pas darbo departamento po­
nus, bet vieton to turime organi­
zuotis į kovos komitetus ir kovoti 
prieš samdytojų sauvaliavimą, už 
algų išmokėjimą.

Vienas, iš darbininkų.

IŠ ATSIBUVUSIO STALIŲ 
SUSIRINKIMO

1 d. balandžio įvyko medžio pra­
monės darbininkų susirinkimas. Tai 
buvo pirmas viešas susirnkmasi po 
militar - fašistinio perversmo. Gat­
vėje Sarimento 2419, salione Gari­
baldi prisirinko daugybė darbinin­
kų. Nors lietuvių darbininkų me­
džio pramonėj dirba apie 500, bet į 
susirinkimą atsilankė tik apie 15, 

kas parodo, kad mes lietuviai esa­
me daug atsilikę kovoje nuo kita­
taučių.

Prieš pasidedant susirinkimui 
daug darbininkų prisirašė Į sindi­
katą.

Pradėjus susirinkimą, pirminiu 
kas padalę pranešimą apie išdepor- 
tuotus draugus stalius laivu „Cha­
co” ir apie tuos kurie randasi kalė­
jime dar nuo 1930 meti} streiko. At­
sistojimu pagerbė Rosarioj žuvu­
sius draugus List ir Simanovičių 
nucí priešų kulkų.

Po to draugas iš C. K. darė pra­
nešimą apie dabartinę stalių padė­
tį, jis puikiai įrodinėjo reformisti- 
nių sindikatų išdavystes, kurie ran­
dasi gatvėse: Tukuman, Diaz Velez, 
Montes de Oca ir Bokoj. Daug dar­
bininkų kalbėjo ir kone visi pas­
merkė reformistinius sindikatus ir 
ji} pardavikiškus vadus, kurie tu­
rėdami laisvę laike Uriburistų reak­
cijos, nieko daugiaus neveike apart 
pateikimo sąskaitų už sudarkytą 
popierį. Susirinkimas pasireiškė už 
streiką su didžiausiu entuziazmu.

Streikui pamatiniai reikalavimai 
yra šie:

1) 7 valandų darbo diena; 2) pa­
didinimas algų; 3) Išmokėti algas 
kas savaitė; 4) Pašelpa bedarbiams 
3 pesus į dieną; 5) Panaikinamas 
akordinio darbo.

Susirinkimas išrinko tam tikrą 
komitetą, kuris rūpinsis sutverti 
Kovos Komitetus tuose fabrikuose, 
kuriuose jų dar nėra.

Pabaigoj kalbėjo drg. Manzanelli 
nuo Comité Sindical Clasista, kuris 
aiškino apie kovos reikalingumą ir 
kitose pramonės šakose.

Susirinkimas priėmė protesto re­
zoliuciją prieš deportavimą revoliu­
cinių darbininkų ir už tuojautinį 
gražinimą išdeportuotų darbininkų 
laivu “Chaco”.

s,

SIAURIAI IŠNAUDOJA
Gatvėj Brandzen 2620 dirba 14 

darbininkų. Dirbtuvės savininkas 
yra lietuvis Antanas Čekanauskas, 
kuris be jokios kaltės išmetė iš dar­
bo 2 darbininku. Tos dirbtuvės 
darbininkai prieš tai užprotestavo 
išeidami j streiką.

Čekanauskas darbininkus labai 
išnaudoja nes už darbą visos dienos 
darbininkai gauna 2—4 pesus, už 
kuriuos turi pragyventi su visa šei­
myna. Jis dar daugiau išnaudoja 
vaikus, kuriuos neva mokiniais va­
dina, bet jie turi dirbti gana sun­
kų darbą, turėdami po 11—13 me­
tų. Tokio amžiaus vaikai gauna po 
10 — 15 cent, valandai. Kad Če­
kanauskas dar geriaus galėtų iš­
naudoti darbininkus, jis daug bė- 
davoja, kad girdi man nieko nėra 
iš to pelno, kad neapsimoka jam 
samdymas darbininkų ir daugiau 
niekų plepa, bet tikrumoje jis pel­
no gauna ne išpasakytai daug.

Darbininkai turime daugiau lai­
kytis vienybės tai tuomet mes ga­
lėsime atsilaikyti prieš visus sam­

MULIKINA DARBININKUS
Dar daug darbininkų tikisi ką 

nors gero iš darbo departamento, 
bet kam jau teko su juo turėti bent 
kokį reikalą tas gerai žino, kad 
darbo departamentas yra samdyto­
jų įstaiga su kurios pagelba nulki- 
na darbininkus.

Dabar prie naujos valdžios minė­
tasis departamentas rūpinasi, kad 
padėjus šiai valdžiai dar stipriau 
prispausti darbininkus, dar dau­
giau išspausti iš darbininkų syvų 
Todėl dabar lanko fabrikus, neva 
apžiūrėdami kad nebūtų darbinin­
kai skriaudžiami

Šų metų kovo 30 d. buvo atvykę 
darbo departamento ponai ir į mū­
ši} fabriką, kuris randasi 15 kilm. 
nuo stoties Campano, (apie mūsų 
gyvenimą rašiau aukščiau). Komi­
sija susidedanti iš 3 asmenų pradė­
jo darbininkus klausinėti, ar netu­
ri skundų ant patrono, bet tą klau­
sė tuomet, kuomet akyse buvo pa­
tronas, o prie patrono darbininkai 
nesakė nieko, nes bijojo, kad neiš­
mestų iš darbo. Tuo ir užsibaigė 
visas komisijos „tyrinėjimas” dar­
bininkų, padėties, nežiūrint to, kad 
mes kenčiame didžiausį išnaudoji­
mą ir dirbame bjauriausiose sąly­
gose.

Tai matome dabar mes visi, kad 
darbo departamentas tik mulkina 
darbininkus, kad iš jų dar dau­
ginus galbėtų išspausti syvų. Mes 

darbininkai turime organizuotis i 
sindikatus ir bendromis jėgomis ko­
voti už mokesnio pakėlimą, už dar­
bo sąlygų pagerinimą ir t. t.

Darbininkas.

„SAN MARTIN” DARBININKAI 
ORGANIZUOJASI

10 d. šio mėn. buvo sušauktas di­
delis „San Martin” (geležies fabri­
ko) darbininkų ir darbininkių su­
sirinkimas, kame būva plačiai ap­
kalbėta apie reikalingumą organi­
zuotis ir ruoštis prie streiko už pa­
kėlimą algų ir pagerinimą darbo 
sąlygų-

Be to buvo išrinkta komisija, ku­
rion iėjo vyrų, moterų ir jaunuolių. 
Komisija turi toliau tęsti organiza­
vimo darbą po vadovybe Meteliur- 
gikos Sindikato, kurio raštinė ran­
dasi gatvėje Méjico 2070. Šiame 
susirinkime taip pat buvo atstpvai 
iš Bendro fronto komiteto.

Dalyvis.

NEMOKA UŽ DARBĄ
Prie konstrukcijos Jesus Lara, 

calle, Billinghurst 749. I šį darbą 
priima darbininkus, bet tik nemoka 
pinigų.

Naujai pribuvę darbininkai iš­
dirbę kinseną pradeda reikalauti 
saito? taip sunkiai uždirbtų centų, 
tai samdytojas pradeda iškinti, kad 
neturi pinigų ir sako tuo tuoj su­
mokės, bet tikrumoje tą daro, kad 
apgavus darbininkus. Kuomet dar­
bininkai samdytoją priskiria, kad 
turi užmokėti algas, tuomet sam­
dytojas išmeta iš darbo, be jokio 
atlyginimo, o kartais dar grasina į- 
davimu policijai, kaipo komunistus.

Darbininkai dėliai to kreipėsi i 
darbo departamentą, bet išsykrus

dytojų puolimus ir iškovosime di­
desni užmokesnį.

Darbininkas.

PASKELBĖ STREIKĄ
Comodoro Rivadavia, 11. — Dar­

bininkai, M. Rosales Companijos 
„Comercia e Industrija del Petró­
leo” paskelbė streiką. „Normalis- 
ka” Justo valdžios policija daro 
didžiausius puolimus ant streikie­
rių ir šiaip revoliucinių darbininkų 
organizacijų.

SUSTREIKAVO TEKSTILĖS FA 
BRIKO DARBININKAI'

Levi ir Ko. tekstilės fabriko dar­
bininkai paskelbė streiką, nes jiem 
pradėjo nemokėti algų. Streikieriai 
reikalauja tuojautinio algų sumo­
kėjimo.

Streikas tęsiasi gerai, nežiūrint 
policijos puolimo. Straikui vado­
vauja Federación Tekstile Clasista, 
kurios raštine randasi gatvėje B. 
Mitre 1085.

BATSIUVIŲ STREIKAS
13 d. balandžio, ryte įvyko gene­

ralinis, apautuvų darbininkų, ša­
kos, susirinkimas, kuris buvo šau­
kiamas Centralinio Streiko Komi­
teto, dėliai informavimo darbinin­
kams kaip tęsiasi j ųpačių pradė­
toj} kova.

Nuo pat ryto- pradėjo rinktis 
’streikuojantieji ir lokalis, kame bu­
vo susirinkimas likos mažutis, kad 
galėtų sutalpinti tokią skaitlingą 
minią kuri susirinko.
Kalbėjo drg Cantoni nuo C. Strei­

ko Komiteto, .ir keliatas draugų 
nuo įvairių šios indsutrijos dirbtu­
vių. Visi pasireiškė tęsti streiką iki 
galutino laimėjimo.

Ant galo tapo perskaityta solida­
rumo pasveikinti C. Streiko K-tui. 
tarp kurių ir! nuo Federación Juve­
nil Comunista, ir nuo socialistų cen­
tro, linkint lankytis iki paskutinio 
laimėjimo.

Perskaičius pasveikinimus pasi­
girdo šauksmai:

„Lai gyvuoja Jaunuolių Komuni­
stų Federacija!”

„La gyvuoja streikas!”
Ir tuo užsibaigė susirinkimas.

Batsiuvys.

FRIGORIFIKAS „ANGLO”
Šiame frigorifike inšnaudojimas 

eina kas karta vis smarkiau. Siste­
ma Standart smaugia mus visu 
smarkumu. Darbas kas kartą mažė­
ja, dėliai ko kas dieną burna išmes­
ta iš darbo po keliata darbininkų 
ir darbininkių.

Tai tokia mūsų padėtis „Anglo” 
frigorifiko darbininkų.

Darbininkas.

IR KYŠUS DUODAMAS LIKO 
IŠMESTAS IŠ DARBO

Frigorífico „La Blanca”
Margarines departamente prensų 

skyriuje prie išspaudimo oles mar­
garina sezoniniam laike dirba 2—3 
pamainos darbininkų. Darbui su­
mažėjus dirba tik viena pamaina, o 
kita dalis darbininkų išskaitema. 
Minėto skyriaus kapatasas Venttv 
ra, kaipo ir visi kapitalistinės tvar­
kos išperos, yra didžiausias kyši­
ninkas, kuris kiek galėdamas sten­
giasi prisiplėšti iš darbininkų sun­
kiai užvargtų centų. Atsiekimui sc- 
vo šio biauraus tikslo turi labai pa­
togų laiką laike išskaitymo darb- 
ninkų; kuris darbininkas duoda di­
desnį kyšį tas lieka prie darbo, o 
kuris nesutinka arba negali reika­
laujamos sumos duoti tas būna iš­
mestas iš darbo visai neatsižvel­
giant į tą, kad ir senas darbininkas. 
Šiais metais sausio mėnesį buvo iš­
skaitoma dalis darbininkų su ku­
riais sykiu ir lietuvis darbininkas 
N, senas kyšių davėjas, kuris perei­
tais metais to paties kapataso Ven­
turos buvo paliktas kaipo vienas iš 
geriausių darbininkų, šįmet tapo iš-

3
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skaitytas už tai, kad nedavė reika­
laujamo kyšio 50 pezų.

Palikęs bd - darbo pasijuta varg­
šas nuskriaustas ir kur gi nebūsi; 
per čielus metus buvo duosnus ant 
kiekvieno kapataso pareikalavimo 
ir tik vieną, kartą susiltaikė ir nete­
ko darbo, apsiskundęs Jefei ir gi- 
nieko nepošė, bet tikidamas aukšte­
snių. viršininkų teisetumu pranešė 
eeperijoj. (Vargšas avinėlis šunų 
sukandžiotas nubėgo pas vilkus ap­
sigynimo ieškoti). Žinoma „La 

Blancos” aukšti ponai išgirdę tokį 
aarbininko skundą, pasirodė save 
dideliais darbininkų užtarėjais. Ad­
ministratoriaus jsąkymu buvo iš­
mestas iš darbo kapatasas Ventura 
Praslinkus savaitei laiko minėtas 
kapatasas vėl jau dirbo su visais 
sau ištikimais kyšininkais. Susipra­
to „La Blancos” ponai kapitalistų 
šunės, kad patenkinus vieno darbi­
ninko skundą ateis jų ne vienas ne 
keliatas, bet net kelios dešimtys o 
tuomet, kad patenkinimus jų teisė­
tus skundus prisieitų išmėtyti di­
desnioji dalis visų „La Blancos” 
kapatasų ir jefių, nuo ko neliktų 
nepaleistas ir patys augkštieji vir­
šininkai, nes jau toks kapitalistinis 
surėdymas, kad jie visi laiko sau už 
pareigą nuo paprasčiausio kapata- 
sa iki pat vyriausiam administrato­
riaus, prievartos keliu stengiasi iš­

plėšti ir tuos paskutinius centus iš 
darbininkų kuriuos jie pusiau ba 
daudami uždirba. Toks pasielgimas 
La Blancos vyresnybės, išmetimas 
vienai savaite iš fabriko kap. Ven­
turos buvo tik sugalvotas manev­
ras, kad prisidengus save teisybės 
skraiste, bet geriaus prisižiūrėjus į 
ta visą matosi tik veidmaininga ka­
pitalistinė politika kuri parodo 
mums du dalyku: pirma tai, kad 
tavo darbininke skundas patenkin­
tas kapatasas išmestas iš fabriko 
vienai savaitei,' (tikriaus bus vienai 
savaitei permiso) o tu skurdžiau 
darbiniški ant visuomet esi išmes­
tas iš darbo už tai, kad nedavei 
kyšio kapatasui, tai yra antras da­
lykas. Matote drg. darbininkai-kės, 
kokia yra teisybė prie kapitalisti­
nės sistemos ir kaip atsižvelgiama 
ant mūsų ir kokios mūsų teisės?

Nesiduokime išnaudoti daugiaus, 
neduokime nei vieno cento krauge­
riams Venturoms ir kit., neikime 
su skundais pas juos nes jiems ne 
mūsų gerovė rūpi, jiems rūpi kaip 
daugiaus mus išnaudojus, kaip dau­
giaus iš gerus mus kraujo. Stokime 
visi j revoliucinius frigorifikų sin­
dikatus, nes tik susiorganizavę ga­
lėsime atsilaikyti prieš savo išnau­
dotojus ir tik per kovą pagerinsime 
savo darbo ir gyvenimo stygos.

Šlapokos.

I
 VISI IR VISOS I 0. GORMAN i

L. S. K. D-JOS 17 KUOPA |
ŠIŲ METŲ 16 DIENĄ BALANDŽIO |

rengia

ŠOKIO VAKARĄ į

visiems gėrai žinomame salione „LIBERA ITALIA” 
g-vėje O. GORMAN 108, Avellaneda f

Griežiant simniškio orkestrui linksmai pasišoksite, pri- X 
vargusiems daugia ūpo priduos. 1

Petro su dėde pašnekesys, eilės prakalbos ir t. t. S

Beto bus skrajukė, didelis bufetas su skaniais gėrimais g

ir užkandžiais. v

Tad visi ir visos balandžio mėn. 16 dieną j šokius, ku- x 
riuos rengia naujai susitvėrusi 17-ta kuopa. X

Pradžia: 8.30 vai. vak. pabaiga 4 vai. ryto.
įžanga: vyrams $ 0.70, moterims ir merginoms S 0.30.RENGĖJAI. |

| EUROPEISKA ii
Į P > i
i M ŠOFERIŲ MOKYKLA SU TAISYMO VARŠTOTIS „M 
J o < ta<

2 m Gatvė BILLINGHURST 1459 §i mį o Ž DOCK SUD AVELLANEDA g g
>°

M Išmokina pilną šoferio kursą su keturiomis įvairiomis frj
Í rūšimis automobilių lengvųjų sunkiųjų, traktorių ir 11.
g už 55 pesus. Teorija ir praktika su automobiliais veltui w
(M m

:: Gydytojas Geršunovas |
; Į Kalba rusiškai ir lenkiškai. t
¡> Gydau vidarių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas. i

Darbininkams kainos prieinamos. T
¡ Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro. i
11 SARMIENTO 2521 — U. T. 47, Cuyo 4925 — BUENOS AIRES |

Jeronimas Ko r ei va
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Buenos Aires, Boca

U. T. 21 - 2984
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius rū­
bus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir žie­
mos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieinamos. Dar­
bą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau atsilankyti 

pas mane patys ir persitikrinsite.

| JEI TAMSTA NORI BŪTI PRIEŽIŪROJ PATYRUSIO MEDIKO, 

• KREIPKIS I

CLINICA MEDICACANGALLO
Prižiūri gydyklos Direktorius Dr- A. GODEL

IŠ LIET- SAV. KULT. D-JOS , 
5-TOS KUOPOS ĮVYKUSIO 

VAKARĖLIO
Š. m. balandžio 9 dieną L. S. K. 

D-jos 5 kuopa surengė vakarėlį 
g-vėje Pozos 1444, Piñeyro. Buvo 
perstatyta veikaliukas „Komedija 
Statinėj ’ ’, paskiau eilės ir pasikal­
bėjimas Petro su Dėde.

Veikalas tapo suvaidinta viduti­
niškai, nors ir buvo mažų, trūku­
mėlių, bet tas nesudaro nieko tokio. 
Eilės pavyko kuo geriausia ir publi­
ka likosi patenkinta ir su didžiau­
sia atyda klausėsi. Pasikalbėjimas 
Petro su Dėde irgi padarė gerą 
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllinillllllllllllllllllllllllllllllllllllli.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI
Aibei. — Jūsų traipsnį „Montevi­

deo „kultūros” liepsnose...” Gavo­
me, bet naudotis negalėsime toliai, 
kūliai jus nepranešite tikros savo 
pavardės ir antrašo.

DOMĖS
Norinti gaut del pasiskaitymo ar 

nusipirkti knygų prašome atsilan­
kyti i biblioteką, kuri randasi gat­
vėje POZOS 1444, Piñeyro.

Adaro pirmadieniais ir ketvirta­
dieniais nuo 18 — 22 vai.

PAIEŠKOJIMAS
Paieškau apsivedimui merginos. 

Nuq 18 iki 25 metų amžiaus.
As esu vaikinas 25 metų amžiaus, 

aukšto ūgio, turintis gerą ir pasto­
vų darbą.

Laiškus su paveikslais siųsit už 
rašydamos „Rytojaus” administra- 
cijos antrašą ir pridėti: perduoti 
R. F.

GERA SIUVĖJA
Siuvu įvaiariausios rūšies mo­

teriškus rūbus.
Darba atlieku gerai ir sulig 

moderniškiausios mados.
Kviečiu lietuvaites atsilankyti

M. B U Č N Y T Ė 
Calle G-ral Roca 440 

Avellaneda.

nuotaiką klausančiuose, tik tiek, 
kad Petras per lėtai kalbėjo.

Nors buvo blogas oras, bet pub­
likos atsilankė gana skaitlingai, ir 
visą naktį labai pavyzdingai links­
minosi. i

Draugė Slepaitienė ir jos dukre­
lės: Aleksandrina ir Genovaitė at­
vežė gražių gėlių dėliai „Rytojaus”, 
kuriomis surinkta laikraščio „Ryto­
jaus” palaikymui $ 21.20.

Labai gražus pavyzdys, kad visi 
susipratę darbininkai supranta re­
voliucinės spaudos reikšmę ir re­
mia ją visais galimais būdais.

Kuopos narys.

įvairia n y b é s.

miestas Chersones, kurio buvimo 
vieta nežinoma, pradėjo tyrinėt jū­
ros dugną. Pradžioje tyrinėjimo 
įrankiu vartojo metalinį vamzdį su 
stikliniu iliuminatorių gale, kurio 
pagelba, labai saulėtose dienose pa­
sisekė įžiūrėt jūros dugne kokios 
tai sienos. Netobolumas įrankių, 
trukdė prof. Grinevičiui daryt toli 
mesnius tyrinėjimus ir prisiėjo likt 
vien tik su įsitikinimu kad toj vie­
toj, po vandeniu randasi kokie tai 
griuvėsiai.

1930 m. Archeologijos institutas 
suorganizavo ekspediciją tolimes­
niam tirinėjimui į kurio sudėtį, a- 
part mokslininkų, įėjo ir narai.

1930 m. 16 birželio 7 v. po kelių 
dienų ieškojimo buvo užtikti griu­
vėsiai ir prof. Grinevičio nustatyta, 
kad toj vietoj, gilumoj nuo 10 iki 
20 metrų, randasi nuskendęs seno­
viškas miestas Chersones.

1931 m. tapo organizuota nauja 
ekspedicija tirinėjimui Chersones į 
kurią įėjo 4 grupes: archeologinė, 
geologinė, kino - operatinė ir narai. 
Didesnė reikšmė buvo paskirta ki­
no - operatorių darbui. — Tur būt 
pirmą kartą kino gyvavimo istori­
joj prisėjo daryt tiek daug nuo­
traukų po vandenių tokioj gilu­
moj.

Jūros dugne surasta didelis skai­
čius sugriautų namų. Visos staty-

MIESTAS ANT JŪROS DUGNO
1927 m. profesorį Grinevičį pa­

siekė pasakojimas sargo Chersonio 
švyturio, kad jis, kai kada, labai 
ramiomis ir šviesiomis naktimis 
mato juroje kokius tai tamsius 
braižus ir dėmes kartu sudarančius 
pavidalą didelės pasagos. Remian­
tis istoriniais daviniais, kad kada 
tai tose vietose buvęs senoviškas

P. PAVILIONIES 
LIETUVIŠKA i 

PELUQUERIA - PERFUMERIA 
Kviečiame atsilankyti lietuvius 

ir lietuvaites.
PAVON 807, Piñeyro 

Avellaneda

bos randasi simetrinej tvarkoj.-Kai 
kurių namų dar gerai isilaikė sie­
nos ir grindys.

Vidury miesto randasi aikštė, ku­
ri dirbtiniu būdu pakelta metrų 
aukščiau negu miestas. Vienoj da­
lyje aikįštės randasi pusiau abgriu- 
vusi bažnyčia o pietinėj pusėj įėji­
mas požemin, kurio reikšmė liko 
neišaiškinta. Nuo aikštės iki uosto 
vartų veda dvi gerai išlikusios bru­
kuotos gatvės. Čia-gi randasi dide 
lė akmeninė cisterna. Visas miestas 
apsuptas apsiginymui siena, kuri 
apardyta ir turi vos lt/2 — 2 metrų 
aukščio. Sienoje įtaisyta 18 bokštų 
šaudymui, kurie randasi beveik 
vienodame atstume vieno nuo kito. 
Abelnai miestas turi didelės pasa­
gos pavidalą. Visi griuvėisai labai 
apnešti dumblų ir apaugę vandeni­
niais augalais.

Geologinė ekspedicijos, grupė, 
aiškindama priežastį miesto nus­
kendimą, priėjo prie išvados, kad 
jokios netikėtos katastrofos nebuvo 
atsitikę, o miestas, gyventojų ap­
leistas, išlėto skendonuo slenkant 
krantui. Paskutinis jo po vandeniu 
pasinėrimas įvyko ketviram šimt- 
metyjo mūsų eros.

Nutrauktos filmos vadinasi: Mie­
stas an jūros dugno”, dabar de­
monstruojamos Maskvoj, bet grei­

tu laiku bus demonstruojamos ir 
užsienyje.

Filmos, sulyg savo nusišaukimo, 
panašios į paprastas fantastinias 
filmas ir rodos, kad nieko rimta ne­
turi. Bet ištikrųjų, filmos visai fan­
tastinio elemento neturi, — doku- 
mentališkos ir didelės mokslo reik­
šmės suteikiai. N. M.

Montes de Oca 146,. Cernauskas mTTAmn4A V xjIjJuAi'i J2j JJA.

Užsakymus padarau puikiausia; sutaisau senus, darbą garan­
tuoju. Kviečiu gerbiamą lietuvišką publiką atsilankyti pas mane 
ir Jūs persitikrinsite, kad pas mane užsakytas apavas yra daro­
mas iš geriausios medžiagos ir pigiau kaip kitur.

įstaiga specialiai gydo greitai ir užtikrintai

BEEN 0 RAGUA TRIPERI
' paviršutinį ir kronišką, gydo sulyg vokiečių ir prancūzų metodu.

i SIFILIS (606 — 914) KRAUJAS-ODA
i IwnTVP ' I IfOC Gimda> Gymio užuomazga, Menstruacijos
i wlU 1 LKU LluUt). skausmai ir nenormalumai.

i Specialistai ligų PLAČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ

Dr. Nicolas V. Miloslavich 
Buenos Aires, Berlyno ir Pa­
ryžiaus universitetų medikas.

Patariu ir gydau visokias 
veneriškas ligas: Triperį, 

Šankerį ir Sifilį.
Mokesties sutartys pusei mėn. 

ir mėnesiais.
Kalbu kastyžiškai, vokiškai ir 

slavų kalbomis.
Priimu nuo 3—7,30 vai. po piet. 

Sekmadieniais nuo 9—11. 
Apžiūrėjimas 5 pesai.

Calle LAVALLE 310, 1 aukštas.

„RYTOJŲ” GALIMA NUSIPIRK­
TI ŠIOSE VIETOSE

Retiro aikštėje pas pardavėjus. 
Caballito, calle Morales 721 dep. 2. 
Pas Savicką, calle Almafuerte 133, 

Avellaneda.
Pavieniais numeriais „Rytojus” 

galima gauti, calle Saraza 645 al­
tura Av. La Plata 1900 pas K. Ga- 
r ankštį.

Villa Crespo, calle Triunvirato 
800, prie biografo kiosko j.

Barracas, A. Krivicko kirpykloj, 
calle Alvarado 1214.

B e i* i s s o j
P. Matulevičiaus almacene, calle 

Montevideo 1826.
J. Rakūno mueblerijoj, colchone- 

rijoj, calle Montevideo 257.
Kirpykloje „Kaunas”, calle Nue­

va York 4698.
PIÑEYRO

Calle Coronel Garcia 387, Parti­
jos lokalyj galima gauti kiekvieną 
valandą „Rytojų”.

LIETUVIŠKAS RESTORANAS 
ir VALGYKLA

Skanus ir pigus valgiai ir gėri­
mai. Kas sekmadieny po pietų 

būna šokiai.
Prašome visus lietuvius 

atsilankyti.
STASYS MORKŪNAS 

calle Lamadrid 211, Boca

Visi šaukia pezų stoka, 
O taupyti jų nemoka. 
Bet tam yra geras būdas: 
Reik dėvėti batus drūtus: 
Todėl nieko jūs nelaukit 
Pas Čemauską visi traukit 
Naujų batų užsakyti, 
Ir senųjų sutaisyti.

BsaassssaaaraaasaaaaaassaEffiffiHKHsazBsaaa:

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

Leidžia Jung. Valstijose:

«LAISVE"
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų 

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

«VILNIS"
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pousei 3.50 

3116 So Halsted St., Chicago DI.

«DARBININKIŲ BALSAS"
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesa

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y-

Reikalaukite tiesiai iš suminėti} laikraščių redakcijų.

SPINDULIAI X., DIATERMIJA, ANALIZIS.
Lietuviams pirmas atsilankymas veltui.

Darbo valandos: nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21; sekmadieniais ir 
šventadieniais nuo 9 iki 12 v.

I Calle Cangallo 1542, Capital Federal

LAIKRODININKAS
KASPERAS

Sąžiningai pataisau laikrodžius 
ir įdedu nedužtamus stiklus.

Calle PATRICIOS 1591 ..
Barracas.

BATŲ DIRBTUVĖ
IR PARDUOTUVĖ 

Priimu užsakymus ir pataisy­
mus. Darbą atlieku greitai ir 

teisingai.
Lietuviams darau nuolaidą.

JONAS LEŠČIUKAITIS
Calle La Plata 218, Isla Maciel

DIPLOMUOTA BUENOS AIRES 
SIUVĖJA

Siuvu visokių 
madų sukneles, 
paltus, košt i u - 
mus ir abelnai 
višokios rūšies 
moteriškus rū­
bus.
Darbą atlieku 
gerai ir greitai.

Lietuvaitėms darau nuolaidą.
LIUDA ČEPULIENĖ 

Calle GRITO DE ACENCIO 3619 
Parque Patricios Bs. Aires

ir kaima biednuomenės dvisavaitinis 
aštis (su paveikslais) Í

USAS" 'I 
;uvos darbininkų ir kaimo biednuomenės J 
irbų. Kiekvienas Argentinos darbininkas ’ 
5 privalo užsisakyti „Balsą”.
oj: metams — 2 dol., 6 mėm — 1 dol. Į 
”: Tilsit Pr„ Memelstrasse 26, Alemania, '

>

į Kas užsisako „Balsą”, tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą“ ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

TaU. Graf. “CULTURA” Tucumán 3067 Bs. Aires
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